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Розглянута інвестиційна привабливість автотранспорт-
них засобів, як джерела фінансового доходу транспорт-
них підприємств та ефективність експлуатації транспо-
ртних засобів поза зоною їх працездатності. Розкрита 
прогнозна фінансова інформація, підготовлена на основі 
припущень щодо майбутніх подій які, як очікує управлін-
ський персонал, відбудуться поза зоною працездатності 
транспортного засобу за умов їх подальшої експлуатації. 
Представлено схему оновлення автомобілів, що виробили 
ресурс після капітального ремонту, що ґрунтується на 
розрахунку імовірності відмовлень автомобіля поза зоною 
працездатності. Одним з джерел інвестування коштів 
розглянуто фінансовий лізинг представлений як імовірне 
джерело оновлення рухомого складу автотранспортних 
підприємств. 
Ключові слова: інвестиції, рухомий склад, оновлення, зона 
працездатності, фінансовий лізинг, фінансова інформа-
ція, оцінка. 
 
 

Вступ. Вивчення практичного матеріалу стану 
автотранспортних підприємств східноукраїнського 
регіону дозволяє зробити висновки про те, що вини-
кла гостра необхідність оновлення рухомого складу 
спеціалізованих автотранспортних підприємств. Ва-
рто враховувати, що оновлення - процес складний і 
багатогранний. Так, можна підходити до процесу 
оновлення з погляду проведення поточного ремонту 
рухомого складу. А можна організувати процес ви-
буття фізично застарілих об'єктів, і скористатися, 
наприклад, інструментами фінансового лізингу при 
їхньому зворотному надходженні. При цьому, з од-
нієї сторони процес оновлення на умовах фінансо-
вого лізингу має позитивний момент тому, що підп-
риємство одержує в користування нове (чи майже 
новий транспортний засіб). А з іншої сторони фі-
нансовий лізинг зажадає додаткових фінансових 
вкладень у виді фінансових витрат і орендної плати 
[1]. Звідси виникає необхідність аналізу технічного 
стану рухомого складу з боку зору визначення мак-
симального терміну експлуатації автотранспортної 

одиниці, після чого його ремонт стає економічно не 
вигідний, а, отже, підприємству доцільно, реалізува-
вши його, придбати нове на умовах фінансового лі-
зингу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблема оновлення транспортних засобів знайшла 
широке висвітлення в економічній літературі [2]. 
Але особливість експлуатації рухомого складу, як 
основних засобів, має ряд специфічних особливос-
тей, тому виникає необхідність дослідження даної 
проблеми і з технічної точки зору [1]. Разом з тим, 
перехід підприємств до повної економічної самос-
тійності диктує необхідність зміни спрямованості 
дослідження даної проблеми, вироблення рекомен-
дацій, що забезпечують ефективність підприємни-
цької діяльності на стику технічного обґрунтування 
економічних процесів. Дана постановка задачі є ак-
туальною та цілком своєчасною. 

Проблемам розвитку та становлення інвести-
ційних процесів в економіці України та питанням 
удосконалення механізму інвестиційної політики 
регіонів присвячені праці багатьох відомих вчених, 
таких як: І. Александров, В. Гейц, М. Герасимчук, В. 
Дорофієнка, О. Коновалов, Л. Костирко, О. Логачо-
ва, Ю. Махортов, С. Мілевський, П. Перерви, О. По-
ловян, М. Тарасова, Д. Черваньова, М. Чумаченка та 
багатьох інших учених, які вирішували ці проблеми 
як на рівні держави, так і на рівні окремих регіонів 
[4 - 8]. 

При цьому, складний стан сучасних підпри-
ємств транспортної інфраструктури підприємств 
України потребують проведення додаткових дослі-
джень з корегування складових механізму інвесту-
вання коштів на шляху підвищення рівня конкурен-
тоспроможності таких підприємств. 

Загальна мета дослідження. Кризові процеси 
сучасної України та складне фінансове становище 
багатьох транспортних підприємств потребує про-
ведення досліджень щодо розрахунку механізму 
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економічної доцільності подальшої експлуатації ру-
хомого складу поза межами його працездатності. 
Метою написання статі є пошук домінантних засо-
бів інвестування коштів в оновлення рухомого скла-
ду в тому рахунку через механізм фінансового лізи-
нгу в умовах недостатнього рівня забезпеченості пі-
дприємств ресурсним базисом. 

Виклад основного матеріалу. Автомобіль яв-
ляє собою складну систему, сукупність спільно дію-
чих елементів — агрегатів та механізмів, що забез-
печують виконання її функцій. Стосовно автомобі-
ля, елементами є агрегати і механізми, а стосовно 
агрегатів і механізмів - деталі. Автомобіль, агрегат, 
механізм, деталь можуть поєднуватися загальним 
поняттям – виріб чи об'єкт . Сучасний автомобіль 
середнього класу складається з 15 - 18 тис. деталей, 
з яких 7 - 9 тис. утрачають свої первісні властивості 
при роботі, при цьому близько 3 - 4 тис. деталей 
мають термін служби менше, ніж автомобіль, і є 
об'єктом особливої уваги при експлуатації. З них 
200 - 400 деталей “критичних” по надійності, часті-
ше інших вимагають заміни, викликають найбіль-
ший простій автомобілів, додаткові трудові і матері-
альні витрати при ремонті. У сучасних автомобілів 
на 2—3% номенклатури запасних частин прихо-
диться 40 - 50% загальної вартості споживаних за-
пасних частин; на 8 - 10% : 80 - 90% і на 20 – 25% : 
95 - 98% . Звідси ясно як важливо мати інформацію 
з надійності тих механізмів, деталей і агрегатів, від 
яких залежить технічний стан автомобіля. Маючи 
таку інформацію можна одержати розрахунок кри-
тичної точки експлуатації автомобіля, після якої по-
дальший ремонт приводить лише до росту витрат по 
його експлуатації. 

Технічний стан автомобіля або агрегату визна-
чається сукупністю властивостей та конструктивних 
параметрів, що змінюються. Можливість безпосере-
днього виміру конструктивних параметрів без част-
кового чи повного розбирання більшості агрегатів і 
механізмів обмежена. Звідси, крім виниклих матері-
альних витрат, додатково виникають трудові, що 
мають за часом і вартістю значну величину. Таким 
чином, об'єктивно виникає точка перетинання безві-
дмовної роботи автомобіля і його відмовлень при 
який подальша експлуатація автомобіля стає не рен-
табельною. Визначення даної точки і є метою дано-
го дослідження. 

Рішення поставленої задачі засновано на змінах 
минаючих у технічному стані окремих агрегатів і 
вузлів одиниці рухомого складу. У процесі роботи 
автомобіля параметри його технічного стану змі-
нюються від початкових чи номінальних значень Уi 
до граничних Уn, що обумовлює відповідне зміну і 
діагностичні параметри. Наробіток до граничного 
стану, обговореного технічною документацією, на-
зивається ресурсом. На зображеному графіку Lpj - є 
ресурс (зона працездатності - зона в межах якого 
виріб технічно справний), в інтервалі пробігу якого, 
транспортний засіб може виконувати свої функції 
(Рис. 1). 

 
Рис. 1. Визначення зони працездатності  

транспортного засобу 

Якщо продовжувати експлуатувати автомобіль 
за межами Lр (наприклад до Lрj), то настає відмов-
лення, тобто подія, що полягає у порушенні працез-
датності. Стан працездатності, що характеризує зна-
чення параметра технічного стану, відповідає умові, 
а відмовлення відповідає. 

Одним з параметрів довговічності автомобіля є 
ресурс до капітального ремонту, що складає, напри-
клад, для автомобіля КАМАЗ-5460 до капітального 
ремонту - 500 тис. км. Періодичність технічного об-
слуговування ТО-1 - 5,5 тис. км, ТО-2 - 16,5 тис. км. 
(показник). Параметр продуктивності вантажного 
автомобіля виражається показником кількості вико-
наних чи тонно-кілометрів перевезених тон за рік 
(місяць, зміну). Частина з показників перерахованих 
властивостей автомобіля, наприклад номінальна ва-
нтажопідйомність і місткість, залишаються практи-
чно незмінними протягом усього періоду експлуата-
ції. Але показники більшості властивостей, що ви-
значають якість автомобілів (наприклад, економіч-
ність, безпека, динамічність, продуктивність, ком-
фортабельність і ряд інших) змінюються в процесі 
роботи (зносу) автомобілів. Цими властивостями 
можна керувати (підтримувати, відновлювати), але 
лише до визначеного моменту. 

Нижче приведені зміни деяких показників яко-
сті - річної продуктивності і трудомісткості підтри-
мки в справному стані вантажного автомобіля сере-
дньої вантажопідйомності при різних термінах ро-
боти (у роках). 

 
Таблиця  

Залежність трудомісткості ремонту від річної  
продуктивності вантажного транспорту 

 

Термін екс-
плуатації 

Річна продуктив-
ність вантажного 
автотранспорту 

Трудомісткість підт-
римки в справному 
стані вантажного ав-

томобіля 
1 100 % 100 % 
4 75-80 160-170 
8 55-60 200-215 

12 45-50 280-300 
 

Джерело: [3] 
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Рис. 2. Принципова схема залежності витрат за мінусом утрат від простою при експлуатації  
автомобіля і витрат по оновленню 

 
Виходячи зі статистичних даних слід, що в се-

ред рухомого складу автотранспортних підприємств 
в Україні рухомий склад експлуатуються в серед-
ньому 10-11 років. При цьому середня величина 
пробігу складає 500 – 600 тис. км. пробігу, що приб-
лизно відповідає ресурсу до капітального ремонту. 

Таким чином, більшість рухомого складу авто-
транспортних підприємств України знаходиться по-
за зоною працездатності, при цьому трудомісткість 
підтримки автомобіля в справному стані таких тран-
спортних засобів складає 280-300%. При цьому про-
дуктивність використання таких транспортних засо-
бів складає 45-50 % початкового ресурсу. Звідси ви-
никає наступна схема залежності (див. рис. 2). 

Якщо прийняти за основу оновлення на умовах 
фінансового лізингу, то слід враховувати, що витра-
ти по фінансовій оренді є величиною яка розрахо-
вуються виходячи з норм П(С)БУ 14 “Оренда” [9]. У 
залежності від терміну оренди й орендної ставки ві-
дсотка розраховується теперішньої вартості мініма-
льних орендних платежів по формулі: 
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АТВА :

1

1
1   (1) 

 
де ТВА – теперішня вартість мінімальних орендних 
платежів; 

А – сума мінімального орендного платежу, 
сплаченого регулярно (ануїтет); 

n – кількість періодів, за які сплачується орен-
дна плата і нараховуються відсотки; 

і – ставка відсотка для зазначеного періоду. 
Звідси випливає, що щомісячний платіж підля-

гає варіюванню в залежності від справедливої вар-
тості об'єкта, ставки відсотка і терміну фінансової 
оренди. Таким чином, нерівність рис. 2 можна регу-
лювати при чіткому розрахунку величини витрат по 
ремонту й експлуатації транспортного засобу, що 
знаходиться поза зоною працездатності. 

Знаючи кошторисні витрати на матеріальні і 
трудові витрати по ремонту автомобіля, можна про-
рахувати праву сторону нерівності. Однак для цього 
необхідно спрогнозувати імовірність відмовлень за 
межами зони працездатності автомобіля. 

Імовірність відмовлення F(х) є подією, проти-
лежним імовірності безвідмовної роботи, і розрахо-
вується за формулою: 

 

     
n

xm
xRxF 1   (2) 

де  R(х) – імовірність безвідмовної роботи; 
m(х) – число виробів, що відмовили, до моменту 

наробітку х; 
n – загальне число випадків відмовлення. 
Маючи значення F(х), чи R(х), можна вирішу-

вати наступні практичні задачі. Якщо хγ— це зада-
ний наробіток чи агрегату деталі, а хi, — наробіток 
до відмовлення, то імовірність події Р(хi > 
хγ)=R(х)=γ означає, що з імовірністю Р=γ виріб про-
робить без відмовлення більше наробітку χγ. Цей 
наробіток називається гамма-процентним ресурсом. 
Вираження  xFxixP  )(   означає, що з імовір-

ністю Р(х) виріб відмовить при наробітку, меншої 
чи рівний χγ. 

З огляду на, що на протікання досліджуваного 
процесу і його результат впливає порівняно велике 
число незалежних елементарних факторів (поло-
мок), кожне з який окремо робить лише незначну 
дію в порівнянні із сумарним впливом всіх інших, 
можна говорити про можливість застосування нор-
мального закону розподілу. 

Для нормального закону при розрахунках часто 
використовують поняття нормованої функції Ф(z), 
для якої приймається нова випадкова величина: 

 


xx

z


    (3) 

при: 
zxx     (4) 

Новий об’єкт 
транспортного 

засобу 
Експлуатація 

Капітальний 
ремонт 

Подальша 
експлуатація 

Матеріальні 
витрати 

Додаткові трудові 
витрати 

Утрачена вигода Витрати по 
оновленню 

Критична точка 
експлуатації автомобіля 
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де x  - наробіток автомобіля з початку експлуата-
ції; 

x  - середні й наробіток на відмовлення; 
  - середньоквадратичне відхилення. 
Для нормованої функції складена таблиця нор-

мального розподілу, що полегшує розрахунки. 
За даними таблиці, засобами програмного про-

дукту MS Excel, була побудована функція нормаль-
ного розподілу. Розбивши її на ділянки позитивних і 
негативних значень z і апроксимувавши її значення 
на цих ділянках, одержимо: 
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За умови, що 
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  можна визначити 

можливе число проведених ремонтів автомобіля, що 
знаходиться поза зоною працездатності. Ґрунтую-
чись на дані проведення першого капітального ре-
монту рухомого складу автотранспортного підпри-
ємства було визначене значення z при середньому 
значенні наробітку на відмовлення 500 тис. км., і 
наробітку з початку експлуатації в межах 550 тис. 
км. При коефіцієнті оновлення ресурсу η=0,3, і се-
редньоквадратичному відхиленні σ=50 тис. км., роз-
рахована імовірність відмовлень. Результати розра-

хунків показали, що 
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Таким чином, якщо ресурс до капітального ре-
монту автомобіля складає – 300 тис. км, тобто приб-
лизно перший капітальний ремонт, то в наступні 50 
тис. км. пробігу відбудеться чотири позапланових 
зупинки транспортного засобу, що зажадають про-
ведення ремонтних робіт, що складе в середньому 1 
ремонт на 12,5 тис. км. пробігу поза зоною працез-
датності автомобіля. При нормальній експлуатації 
автомобіля даний пробіг реалізується в плині одного 
кварталу, що означає щоквартальну необхідність 
проведення капітального ремонту, що потребує до-
даткових прямих матеріальних і трудових витрат на 
тлі простою транспортного засобу. 

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, при аналізі прогнозної фінан-
сової інформації, щодо ефективності експлуатації 
транспортних засобів поза зоною їх працездатності 
необхідно оцінити джерела і надійність доказів тех-
нічного стану автомобіля. Для цього необхідно ре-
тельно вивчити інформацію, отриману як з внутріш-

ніх, так і із зовнішніх джерел. При застосуванні ке-
рівництвом економічного суб'єкта гіпотетичних до-
пущень потрібно визначити, чи беруться до уваги 
істотні наслідки таких допущень. Тільки на основі 
такої інформації можливо зробити висновки про до-
цільність подальшої експлуатація рухомого складу у 
зв'язку з часто виникаючими ремонтними роботами. 
При недоцільному використанні таких транспорт-
них засобів треба приймати рішення щодо інвесту-
вання коштів в оновлення рухомого складу, в тому 
рахунку через використання інструментарію фінан-
сового лізингу. 

Варто враховувати, що застосування фінансо-
вого лізингу потребує проведення аналізу обмежень, 
що впливають на процес оновлення рухомого скла-
ду на умовах лізингу, що є перспективним напрям-
ком дослідження даної проблеми. 
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Розмыслов А.Н., Розмыслова К.А. Инвестицион-

ная привлекательность эксплуатации подвижного со-
става автотранспортных предприятий вне зоны их ра-
ботоспособности 

Рассмотрена инвестиционная привлекательность 
автотранспортных средств, как источника финансового 
дохода транспортных предприятий и эффективность 
эксплуатации транспортных средств вне зоны их рабо-
тоспособности. Раскрыта прогнозная финансовая ин-
формация, подготовленная на основе допущений относи-
тельно будущих событий, которые, как ожидает управ-

ленческий персонал, состоятся вне зоны работоспособ-
ности транспортного средства при условиях их дальней-
шей эксплуатации. Представлена схема обновления ав-
томобилей, выработавших ресурс после капитального 
ремонта, основанный на расчете вероятности отказов 
автомобиля вне зоны работоспособности. Одним из ис-
точников инвестирования средств рассмотрен финансо-
вый лизинг представлен как предполагаемый источник 
обновления подвижного состава автотранспортных 
предприятий. 

Ключевые слова: инвестиции, подвижной состав, 
обновление, зона трудоспособности, финансовый лизинг, 
финансовая информация, оценка. 

 
Rozmyslov A., Rozmyslova K. Investment attractive-

ness of the operation of the rolling stock of the motor 
transportation enterprises outside of their health 

Considered the investment attractiveness of motor vehi-
cles as a source of financial income by  transport enterprises 
and the efficiency of operation of vehicles outside of their 
health. Disclosed forecast financial information prepared on 
the basis of assumptions as to future events which manage-
ment expects staff, will take place outside the health of the ve-
hicle under the conditions of their further operation. The 
scheme updates to the car, exhausted after an overhaul based 
on the calculation of the probability of failure of the vehicle 
outside the area of health. One of the sources of investment 
funds are considered by financial leasing is presented as a 
possible source of renewal of rolling stock of the motor trans-
portation enterprises. 

Key words: investments, rolling stock, upgrading the ar-
ea of disability, financial leasing, financial information, as-
sessment. 
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